

EL AVISADOR NUMANTINO

Año LVIII 2.ª época.—Núm. 5.463

SORIA.—Miércoles 16 de junio de 1937.—Se publica miércoles y sábados.

Administración y Redacción: General Mola 56 y 58

VIRTUALMENTE ESTA CONQUISTADO BILBAO

El "gobierno" de Euzkadí ha huido a Santander. -- Se han hecho millares de prisioneros

PARTES OFICIALES

Nuestras tropas victoriosas halláanse a las puertas de Bilbao. — Todas las columnas convergen sobre la capital de Vizcaya. — Los rojos han dejado centenares de muertos y más de un millar de prisioneros, así como enorme cantidad de material. — En el frente de Extremadura se ha ocupado una importante posición enemiga.

PARTE OFICIAL DE LAS OPERACIONES EFECTUADAS EN EL DIA 13 DE JUNIO

EJERCITO DEL NORTE: FRENTE DE VIZCAYA.— El avance de nuestras tropas sobre Bilbao ha continuado victoriosamente, venciendo cuantos obstáculos y resistencias ha opuesto el enemigo. Una de nuestras columnas ha ocupado las cotas 421, 430 y 385, al S. O. de Larrabezúa. Otra ha ocupado Campeluiseta y Muesorri y otras importantes alturas al Oeste de Peña Lemona. Otras fuerzas ocuparon Santa Marina y, a la hora de recibir el parte oficial, seguían marchando hacia Santo Domingo y Archanda. Al N. O. de Urresti se han ocupado las alturas de Berriaga. Por otra columna se ocupó después Uza e Iparramendi, al Norte de Derio, y a las cinco de la tarde marchaban hacia Ayarza y otras poblaciones más al Oeste.

Hasta ahora se tienen noticias de que el enemigo ha dejado en nuestro poder varios centenares de muertos, más de 1.000 prisioneros, una batería completa de 4 piezas rusas de 12,40, muchas ametralladoras y un número de fusiles tan considerable que aun no ha sido posible recogerlos todos.

En Lezama se ha cogido un tren con 15 vagones de municiones y muchísimo material que todavía no ha podido ser contado ni clasificado.

Sólo la columna que ocupó Lezama, Zamudio y Santa Marina cogió más de 300 prisioneros, además del comandante Vallejo, jefe de Estado Mayor del cinturón de Bilbao y 2 oficiales de complemento. Además del tren de municiones cogió un depósito con numerosísimos cartuchos de fusil de 7,92 y de morteros de 81, un camión oficina con documentación, más de 300 mosquetones, 5 coches ligeros y mucho material sin clasificar.

El ímpetu de nuestras victoriosas y magníficas tropas, ha sido arrollador y el enemigo huyó en grandes núcleos con dirección a Bilbao y se ven también grandes columnas que huyen hacia Santander.

Frente de Asturias.—Ligeros tiroteos y cañoneos, habiéndose presentado en nuestras líneas un puesto completo de milicianos con armamento.

Frente de León.—Se ha hecho una rectificación de nuestra línea en el sector de San Emiliano. En el de Oseja se han encontrado, al hacer un reconocimiento, 14 muertos abandonados ayer por el enemigo.

Frente de Santander.—Sin novedad.

EJERCITO DEL CENTRO: Frente de Aragón.—Ligeros tiroteos en el sector de Huesca. Se han recogido en Chimilla 19 fusiles y algunos cascos de guerra, abandonados por el enemigo en los combates de ayer.

Frentes de Soria, Avila y Madrid.—Tiroteos y cañoneos.

EJERCITO DEL SUR: Frente de Córdoba.—En el sector de Peñarroya fué rechazado un ataque del enemigo, causándole numerosas bajas.

Frente de Extremadura.—Fuerzas legionarias han llevado a cabo un nuevo avance, venciendo briosamente la resistencia del enemigo, ocupando un importante collado. En los demás frentes, de Andalucía no ha habido novedades dignas de mención.

Entre todos los frentes de este Ejército se han presentado hoy 28 milicianos, muchos de ellos con armamento.

Nuevas noticias del frente de Vizcaya recibidas por mediación de la radio requeté de Durango.

Durango 13, a las 19 horas: A la hora que damos este avance de noticias, nuestras fuerzas continúan avanzando infatigable y arrolladoramente con dirección a Bilbao, tomando todos los puntos que habían sido señalados por el Mando.

El avance tan rápido y el tronar del cañón hacen que nuestra información no pueda ser más rápida; solamente se puede adelantar

que hasta ahora llevamos recogidos 1.500 prisioneros y una cantidad inmensa de armamento y municiones.

Muchas carreteras de este frente que van a Bilbao están completamente conquistadas, como por ejemplo la de Guernica-Larrabezúa, cuyo pueblo se halla ya en poder de nuestras fuerzas.

Durango, 13, a las 21,30: Continúan las operaciones a la hora en que regresamos del frente; avance que, como es natural, a medida que nos aproximamos a Bilbao es más dificultoso. Desde luego son ya cuatro columnas reforzadas las que han roto el cinturón por siete u ocho posiciones.

Nuestras tropas bajan desde el monte Santa Marina a Archanda (se encuentra Archanda a unos 500 metros, ya cuesta abajo, hacia Bilbao), encontrándose en este momento a unos 300 metros de Archanda. En otros sectores también se ha avanzado, ocupándose importantes puestos que, como se han conquistado hace un cuarto de hora, no podemos revelarlos.

Otra brigada se halla a 3 kilómetros de la capital, otra ha ocupado Santo Domingo.

Hay 2 unidades que atacan Vizcaya (fíjense ustedes bien—agrega la emisora—que decimos que atacan Vizcaya), cubriendo objetivos que sorprenden hasta a los jefes de nuestro glorioso Ejército.

Nuestras tropas se encuentran entre el cinturón y la ría de Bilbao. — Se han ocupado la Cruz de Lemona y Munguía, llegando hasta la ría de Plencia. — En Aragón se ha tomado el pueblo de Allué. — En Ayerbe han sido derribados cinco aviones rojos.

PARTE OFICIAL DE LAS OPERACIONES EFECTUADAS EN EL DIA 14 DE JUNIO 1937

EJERCITO DEL NORTE: Frente de Santander.—Sin novedades dignas de mención.

Frente de Asturias.—En un reconocimiento efectuado en las inmediaciones de La Estaca se han recogido otros 8 muertos, enemigos y 10 fusiles, sobre los que se recogieron anteriormente.

Frente de León.—Se rechazó un intento de ataque en el sector de Maraña y se rectificó nuestro frente a vanguardia en el de Matallana.

FRENTE DE VIZCAYA.—La victoriosa marcha de nuestras tropas ha continuado en el día de hoy, ocupándose las alturas que dominan Santo Domingo y la línea de San Roque y siguen nuestras tropas limpiando de enemigos las alturas del Norte de Bilbao comprendidas entre el cinturón y la ría.

Se ha efectuado un importante reconocimiento hacia Galdacano y hasta el río Ibaizabal y se ha ocupado la Cruz de Lemona. Fuerzas legionarias han llevado a cabo la ocupación de Munguía, encontrando incendiados el Ayuntamiento y la iglesia, que puede decirse eran los únicos edificios que aun quedaban en pie, pues los rojos separatistas siguen su criminal labor de destruir totalmente casi todos los pueblos que nuestra arrolladora ofensiva los obliga a abandonar. Las fuerzas legionarias llegaron desde Munguía hasta la ría de Plencia.

A la hora de redactar este parte siguen las operaciones.

EJERCITO DEL CENTRO: Frente de Aragón.—Se ocupó el pueblo de Allué y una posición al Norte del mismo. En un reconocimiento hecho en las proximidades de Chimilla se han cogido al enemigo 37 fusiles rusos, 15 carretas y 42 muertos, entre ellos un comandante húngaro de la 12 brigada internacional.

En el sector de Belchite se rechazó un intento de ataque y se presentaron 9 milicianos, 8 de ellos con armamento.

Frente de Soria.—También en este frente se ha efectuado otro reconocimiento a vanguardia de nuestra posición de Utande, habiendo recogido 9 cadáveres enemigos y 21 fusiles abandonados por los rojos en el combate del día 10.

Frente de Avila.—Sin novedad.

Frente de Madrid.—Ligeros tiroteos en el sector del Jarama.

EJERCITO DEL SUR: Frente de Córdoba.—En el sector de Espiel se rechazó un intento de ataque del enemigo.

Frente de Extremadura.—Se han pasado a nuestras líneas 2 oficiales, varios clases y 41 soldados y 1 miliciano con armamento.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION.— En victorioso combate aéreo sobre Ayerbe, nuestra aviación ha derribado 4 aparatos rusos, tipo "Boy" y un "Curtis". Sin novedad por nuestra parte.

Castigo justo a los traidores

Evocamos lo que nos ocurrió al estallar el malogrado movimiento contra los infames gobernantes que iniciaban la balkanización de España.

Era allí por el 10 de agosto de 1932.

Sanjurjo se lanzó a la calle con un puñado de valientes y no fué secundado como demandaba el honor nacional.

Aznar dió órdenes para que se deportase a Villa-Cisneros a los individuos que en las distintas provincias estuviesen significados de defensores de monarquías, de defensores del orden y de sentimientos patrióticos.

Naturalmente, nosotros que jamás—entiéndanlo bien algunos de nuestros sistemáticos y mentirosos detractores—hemos tratado de obtener ventajas al calor de los partidos políticos y que nunca quisimos figurar adscritos a sus organizaciones, merecimos ser designados

por los jerifaltes rojos, previa una reunión celebrada en el Gobierno Civil, para la deportación a las inhóspitas tierras africanas y, desde luego, se suspendió la publicación de nuestro periódico.

Algún día reproduciremos la "ficha" que se envió a Madrid, detallando los méritos que teníamos para ser perseguidos y aniquilados por los despotas republicanos.

Personas bien enteradas de lo que contra nosotros se tramaba, aconsejaron que nos trasladásemos a un punto cercano a la frontera, para ponernos a salvo, en el momento preciso, si el Gobierno de Madrid aceptaba la propuesta de los republicanos de Soria.

El día 11 de agosto, bien de mañana, salimos diciendo que íbamos para Asturias y nos aposentamos en Irún, a un paso de Hendaya.

La justicia immanente del Ser Supremo, por medio de nuestro glorioso Ejército, ha determinado el fracaso absoluto de los traidores, de los anarco-separatistas vascos.

¡Bendito sea Dios y viva España!

Quedó rota la incipiente amistad, no sin que enérgicamente censuráramos su inmóvil conducta, en pugna con los deberes católicos y cristianos y con los preceptos más elementales de la dignidad ciudadana.

Quería justificar aquel sacerdote su inícuo proceder afirmando que vitoreaba al tío de Alcalá y a los extremistas rojos porque gracias a ellos era posible la instauración de la república vasca y la independencia de Euzkadí, lo que nunca se hubiera logrado subsistiendo la Monarquía de D. Alfonso XIII.

Nos maravillaban los sofismas en que se amparaba para tratar de justificar la traición a la Patria y la licitud de mentir y de infamar a los españoles; pero no lograba amortiguar nuestra firme idea que nos hacía suponer que aquel hombre no creía en Dios, porque faltaba a los esenciales principios de la ley divina.

Este viejo camarada Juan Yagüe, alto y fuerte, encanecido en el peligro y en la vanguardia, ha vuelto hoy otra vez, como un amigo antiguo, a visitarnos en el retiro monacal de la Bandera; este Juan Yagüe, por obra y gracia del destino inmortal de los valientes, general de los Ejércitos de España.

Fué allí por el 7 de noviembre, cuando a las Puertas de Madrid, en la tierra reseca de las estepas de Retameros, la Bandera de Castilla se encontró con el General. Con su General. Porque nadie como Juan ya que ha sabido quererlos y comprendernos. Nadie nos ha

conocido ni ha seguido como él paso a paso, nuestras aventuras y desventuras en el cerco de Madrid.

Es un viejo amigo Juan Yagüe. Un camarada más de la hermandad de hierro de la Bandera. Un camarada mejor en la tesis jerárquica de nuestra revolución nacional.

Y como un camisa vieja, todo voz de verdad y sacrificio, ayer al caer el día, bajo el cielo nublado y melancólico de la tarde, habló a la Bandera, duramente en el estilo rotundo y exacto de nuestra Falange. Sus palabras nos trajeron el ritmo de la vanguardia en su trilogía metafísica y heroica de la disciplina, del deber y de la muerte.

España a dos columnas

En este momento la geografía bélica de España tiene toda la precisión didáctica de un cuadro sinóptico. El duelo trágico y fundamental que en España se desata y resuelve, para lección del mundo, está escrito sobre sus tierras a dos columnas, como sobre una página escolar. Parece que Dios lo ha escrito así para que el mundo lea con facilidad la enseñanza, y la aprenda y medite.

Por una raya tortuosa está, más o menos, partida en dos. No en dos mitades, porque nuestro pedazo es harto más extenso que el otro, pero sí en dos partes. Y en cada parte hay, con un rigor preciso y ejemplar, lo que tenía que haber.

Luchan frente a frente todo lo primario, sano y espiritual frente a todo lo económico, materialista y racionalista. Pelean dos conceptos de la vida—el espiritualista o cristiano, contra el material o marxista, y detrás de cada frente de trincheras están esos dos conceptos, no ya como impulso e ideal, sino como vida de realidad y bulto. Cada uno tiene lo que debe tener.

Nosotros tenemos—como decía muy bien Jiménez Caballero—"la economía del pastor": el trigo, el aceite, el vino, el rebaño. Ellos la economía artificial y protegida del carbón, el tejido y el lujo. Nosotros la agricultura, ellos la industria. Ellos las grandes urbes fabriles y nosotros el campo y las piedras viejas de Compostela, Burgos, Salamanca, Toledo. Ellos el mar fenicio del comercio; nosotros el mar luso-hispano de la epopeya. Nosotros la hondura del espíritu... Ellos los sótanos del Banco de España.

Así está escrita a dos columnas, para mayor claridad y decencia, la pugna actual, sobre la tierra española. Y así, siguiendo cada parte la trayectoria lógica de su contenido, van llegando a las últimas consecuencias.

Este es el momento en que Valencia instaura en su Gobierno, sin máscara de ninguna especie, los reales y verdaderos poderes que rijan aquella zona. Expulsa los Sindicatos, fusila a los sindicalistas, se desentendiende de todo propósito de representar, ni aun en apariencias, la masa popular, y hace un Gobierno típicamente europeo, de partidos, de política, de masonería, de judería, de finanza: Gobierno brindado a Ginebra, a las canchillerías; Gobierno de enredo y traposonda internacional. Es el Gobierno que corresponde, en definitiva, a una zona de fabricas parapetadas tras arañales y burgueses parapetados tras el pueblo. Es en torno de la mesa ministerial, la estampa de todo un trozo de tiempo y de mundo, de todo un trozo de economía y de política, que termina y muere.

Y mientras tanto, del otro lado de la raya, en la otra columna del cuadro sinóptico ocurre todo lo contrario. Mientras allí se expulsan los Sindicatos y se instauran en el Gobierno los partidos—suprema fórmula de decrepitud mental y política—aquí se disuelven los partidos y se labora activamente en la organización de los sindicatos y corporaciones. Mientras allí se fija toda la guerra a la complicación internacional, aquí se busca la victoria subiendo, cara al sol, al monte Sollube o a la Peña Lemona. Mientras allí se mienta, se conspira y se habla con ese semitono diplomático que suena a cuchicheo de loggia y sinagoga, aquí se contesta con claras notas públicas escritas con la luminosa sencillez de un boletín militar. Son dos tonos, dos mundos, dos épocas. Allí todo es mentira, aquí todo es verdad; allí todo es vejez, aquí todo es juventud.

Y es que, por momentos, lo que del lado de allá pudiera haber de ímpetu joven o sincero, se elimina o suprime para dejar al desnudo toda la vejez de lo puramente

político y financiero. En Valencia empieza a ver el mundo resuelto y aclarado un enigma que venía, hace tiempo, inquietando a las mentes observadoras y perspicaces. Desde hace un siglo venían actuando en colaboración y armonía dos fuerzas que, aunque tuvieran de momento unos mismos objetivos de destrucción, no se veía muy claro que pudieran tener un profundo y apretado enganche en sus fundamentos: estas eran las fuerzas judío-masónicas, por un lado; y por otro las fuerzas comunistas y proletarias. Desde el mismo Marx, judío y líder proletario, la equívoca amalgama venía produciéndose. Pero no se veía muy claro cuál había de ser el porvenir y la trayectoria de esa extraña alianza entre la Banda Judía y las masas desheredadas; entre la Ginebra de los salones alfombrados y las estepas de la revolución. Había, sí, una primera etapa de resentimiento a recorrer juntos, un primer objetivo común destructor y antirreligioso. Pero, en definitiva, como decía Maritain, eran fuerzas destinadas a traicionarse mutuamente.

Aquí está ya, en Valencia, la traición. Bajo el luminoso cielo levantino, las cosas empiezan a ponerse claras. Lo judío, lo masónico, lo financiero expulsa a lo proletario. Hombres de chistera y levita, de vuelta de las ceremonias de la coronación de Jorge VI, mandan fusilar a los sindicalistas en la plaza de toros. ¿Está claro ya? Vosotros pobres obreros, erais lo de menos: lo de más eran las hilaturas, las minas con accionistas ingleses, las Baleares y el equilibrio del Mediterráneo; ¿Está claro?

Tan claro que el mundo estará ciego si no ve esta lección escrita como en un esquema escolar, sobre la tierra ensangrentada de España. La consigna y el grito que de ella se desprende es rotundo: "Proletarios del mundo, uníos" gritó un día un burgués, de sangre semita. Ahora la lección española grita frente a él: "Proletarios del mundo, separaos"; separaos de la mentira judaico-masónica, que os utiliza contra vosotros mismos, al servicio de las finanzas y las políticas internacionales. Vuestra verdad, obreros, desheredados de la fortuna, está al lado de acá: donde están todas las cosas sanas y elementales como vosotros; donde está el vino, el aceite, el pan, el rebaño; donde están Compostela, Burgos y Toledo; donde están las viejas catedrales maternas y los jóvenes caudillos paternos: donde están toda la verdad y toda la juventud.

JOSE MARIA PEMAN (Exclusiva para esta región).

ECOS LOCALES

DESNUDISMO, NO

Solamente dos o tres días llevamos en que el sol se deja sentir para demostrarnos que estamos en la terminación de la primavera y ya han hecho su aparición los bañistas que hacen gala de saber nadar cruzando el Duero desde el sitio llamado La Tabla a las márgenes inmediatas a la carretera que conduce a la ermita de San Saturio.

Pero también cultivan el verdadero desnudismo, con lo que causan molestias a las numerosas señoras y señoritas que diariamente visitan el santuario, y han hecho llegar sus quejas hasta nosotros, que, recogiendo las trasladamos al señor Alcalde de la capital, en la completa seguridad de que, al tener conocimiento del hecho, ha de adoptar las convenientes medidas para que los bañistas vayan provistos de prendas adecuadas y así evitar la ofensa que represente al pudor de aquellas señoras la completa desnudez de los que en el sitio antes indicado se dedican al deporte de la natación.

La institución del día del "Plato Único" enseña un deber que cumplir. Practica el mandato, no como un sacrificio, sino como una grata obligación.

La justicia immanente del Ser Supremo, por medio de nuestro glorioso Ejército, ha determinado el fracaso absoluto de los traidores, de los anarco-separatistas vascos.

¡Bendito sea Dios y viva España!

Quedó rota la incipiente amistad, no sin que enérgicamente censuráramos su inmóvil conducta, en pugna con los deberes católicos y cristianos y con los preceptos más elementales de la dignidad ciudadana.

Quería justificar aquel sacerdote su inícuo proceder afirmando que vitoreaba al tío de Alcalá y a los extremistas rojos porque gracias a ellos era posible la instauración de la república vasca y la independencia de Euzkadí, lo que nunca se hubiera logrado subsistiendo la Monarquía de D. Alfonso XIII.

Nos maravillaban los sofismas en que se amparaba para tratar de justificar la traición a la Patria y la licitud de mentir y de infamar a los españoles; pero no lograba amortiguar nuestra firme idea que nos hacía suponer que aquel hombre no creía en Dios, porque faltaba a los esenciales principios de la ley divina.

Este viejo camarada Juan Yagüe, alto y fuerte, encanecido en el peligro y en la vanguardia, ha vuelto hoy otra vez, como un amigo antiguo, a visitarnos en el retiro monacal de la Bandera; este Juan Yagüe, por obra y gracia del destino inmortal de los valientes, general de los Ejércitos de España.

Fué allí por el 7 de noviembre, cuando a las Puertas de Madrid, en la tierra reseca de las estepas de Retameros, la Bandera de Castilla se encontró con el General. Con su General. Porque nadie como Juan ya que ha sabido quererlos y comprendernos. Nadie nos ha

ESTAMPAS DE LA RETAGUARDIA

CHACHA BLANCA

En uno de los tranvías de una ciudad liberada, viajaba una pobre mujer ancianita como de unos 75 años. Al llegar a cobrarle el empleado el importe de su billete, contestó: Si yo no pago, hijo mío, ¿no me conoces?

Yo, que observaba en la plataforma lo sucedido, viendo que aquella simpática anciana era, por lo visto, reconocida por la casi totalidad de los viajeros, pregunté su nombre.

Es Chacha Blanca. Tenía solo un hijo. Era falangista. Una tarde al regresar de su trabajo, que era el sostén de los dos, le dijo: Mamá Blanca: "Tengo un pesar, y quiero que al contármelo mi corazón quede libre de esa angustia".

Habla, hijo. Soy joven, veo a todos mis camaradas que se marchan a los frentes, a defender a nuestra querida Patria, pero cuando en mí se acrecienta el deseo de imitarlos vuelvo los ojos a ti, te veo tan abatida, tan sola, y como no tenemos a nadie que en mi ausencia puedas interesarte, digo: mi pobre madre no podrá resistir mi falta... porque aunque se resignara pensando que cedió su hijo a España ¿quién iba a atender sus perentorias necesidades? ¿quién te iba a cuidar si apenas puedes andar...? Y en este momento empieza a atormentarme la opresión que me ahoga.

Dime, madre del alma, qué debo hacer, y tú que siempre me has marcado en la vida mi camino, indica donde he de hallar tranquila respuesta a este anhelo, pues de-

be ser tan grande su poder, que jamás sentí inquietud semejante.

La pobre mujer, levantándose de su asiento, fué hasta el de su hijo y abrazándole le respondió:

Hijo querido, vete a cumplir con tu deber de español y de soldado. Dios me dará conformidad en lo que se refiere a mi cariño, y por lo demás no te preocupes de Chacha Blanca; nada tiene y nada podrá adquirir; pero las gentes que me vean sola, al saber que supo dar mi caudal, que eres tú, a nuestra querida España, ¿me han de negar lo necesario para que este cuerpo pueda sostenerse, ya que casi nada necesita?

Vete tranquilo, que tu madre rezará por ti para que nada te ocurra.

Marchó el hijo al frente. Desde entonces Chacha Blanca va por la capital de un lado para otro, siempre alegre y esperanzada, aguardando el término feliz de esta contienda, rezando, porque la victoria acompañe a nuestro Caudillo para poder abrazar al hijo de sus entrañas.

Cuando le piden algo en pago de sus comidas o como ahora, contesta:

CHACHA BLANCA, LO DIO TODO A SU PATRIA.

La visión de respeto, que me produjo su rostro casi infantil, sonriendo a todos cuantos a su paso la saludaban, me hizo exclamar:

¡MADRE ESPAÑOLA, TÚ TIENES UNA GRAN PARTE EN LA CONQUISTA DEL IMPERIO!

A. CABALLERO

Crónicas e informes del frente de Bilbao EL ASEDIO DE BILBAO

Avance transmitido por radio Requeté Durango a las 21 horas del día 14 de Junio

Acabamos de regresar del frente y son tantas y tan agradables las noticias, que tememos se nos olvide alguna de ellas. Exito tras exito, nos aproximamos a Bilbao. Por un lado Peña de la Cruz, que rebasa Galdácano, es nuestra; por otro de los frentes, se ha conquistado Gatica, Maruri, Lemóniz, Andracas, Arminza, Ugarte, Yartúa, Cuculuz y Plencia, quedando, por tanto, dominada la ría del Abra, que da entrada por mar a Bilbao. Por el centro, nuestras columnas se hallan atacando en estos momentos, Archanda, suponiendo

que a la hora en que nos dirigimos a ustedes será ya nuestra. Se han conquistado los barrios de Begoña y está próximo a caer este pueblo.

Hoy son miles y miles los prisioneros que hemos cogido y se ha dado el caso repetido de que se hayan entregado a nuestras tropas grupos el doble más elevados en número a los que los atacaban. Nuestras brigadas sanitarias se han dedicado a enterrar los cientos de cadáveres dejados insesultados por los rojos.

Se nos dice que en San Sebastián corre la voz de la conquista de

Bilbao. Esto no es cierto. Desde luego, este objetivo es ya fácil de conquistar; pero no hay que olvidar que hay otros más importantes, y que el entretener a nuestro Ejército en esa toma podría muy bien obstaculizar otras victorias de más importancia que la toma de Bilbao.

¡Atención, atención, españoles vizcaínos! Pocas, muy pocas horas, faltan para vuestra liberación. Ocultáos, no comáis, no durmáis, escondéos, y luego celebraráis con nosotros la conquista de Bilbao y Vizcaya entera.

¿Cuándo se entra en Bilbao?

Información de la-radio F. E. de Valladolid

Esta es la pregunta que corre de boca en boca por toda España. No obstante, sólo hay un hombre que pueda decirlo: El Generalísimo. Franco.

Las fuerzas de España avanzan y avanzan a más y mejor. Se encuentran ya en las alturas que bordean a la capital vizcaína y, después de los avances verificad-

dos esta tarde, tenemos ya cortada la retirada al enemigo De Asúa, Alrabazua, pasando por San Roque y Santa Marina, todo el terreno es ya nuestro.

En las calles de Bilbao se ven los fogonazos de los disparos que, seguramente, se hacen entre sí los rojos separatistas.

Durante el día de hoy, según las

noticias que llegan de los correspondientes especiales, pasan de dos mil quinientos los prisioneros cogidos a los anarco-separatistas; a estos prisioneros los obsequian los soldados de las brigadas de Navarra con pan, vino y cigarrillos.

Según datos oficiales, las bajas de nuestro glorioso Ejército apenas si llegan a trescientas.

Crónicas del "Tebib Arrumi"

La debacle de las tropas anarco-separatistas.--A las cuatro de la tarde del domingo salió el Gobierno de Euzkadi camino de Santander.--Bilbao hallase virtualmente en nuestro poder.

El Tebib Arrumi inicia su crónica diciendo: Españoles, se acabó la presente historia. Quien no recuerde la novela de Zola "La Debacle" puede recordarla ante el desastre que ha sufrido el enemigo en el frente de Vizcaya. En su derrota huye perseguido por nuestros soldados que no le dan punto de reposo.

El Gobierno de Euzkadi salió de Bilbao a las cuatro de la tarde camino de Santander con todos los mandos vizcaínos. La maniobra formidable de nuestras fuerzas ha hecho que los vascos sigan la ruta de Santander.

Sólo en un pequeño sector al Oeste de Peña Lemona el enemig-

o ha hecho más resistencia. En los demás puntos abandonó el campo sin apenas hacer uso de las armas. Puede darse cuenta de la magnitud de la derrota por el hecho de haber dejado abandonadas varias baterías, entre ellas una rusa moderna. En Lezama hemos cogido un tren con 15 vagones de material. Para trasladar los prisioneros no bastan los 56 autobuses que han llegado de Vitoria. A las cinco de la tarde el número de prisioneros excedía de un millar, figurando entre ellos el Comandante de Estado Mayor Vallejo, que conocimos de teniente de Misiones. Los carros de asalto han he-

cho 150 prisioneros. Los Flechas Negras cogieron 4 cañones y 100 prisioneros. Nuestras fuerzas se dirigen hacia San Roque y Archanda y hallanse a 3 kilómetros de Bilbao.

Todos nuestros soldados han estado magníficos, superándose a sí mismos; actuaron como un verdadero vendaval no dejando reponerse al enemigo en su pánico.

Sin hacer vaticinios yo os digo que Bilbao la ingrata está en nuestras manos; virtualmente en nuestro poder. Bilbao ha caído en poder de la España nacional. ¡Viva España! ¡Viva el Ejército! ¡Viva Franco!

Desmoralización en el campo rojo

No hay nada que se oponga al avance victorioso de nuestras tropas.

Por si había alguna duda de la enorme y total desmoralización del enemigo, después de la rotura del famoso cinturón que defendía Bilbao, basta presenciar la ocurrida en la jornada de hoy para darse cuenta exacta de cómo se ha venido al suelo, no sólo el espíritu moral de los rojos, sino la más elemental organización de lo que ha sido el ejército enemigo.

Durante toda la mañana, por cierto, mañana cubierta de nubes, nuestras tropas han tenido que dedicarse a la abrumadora labor de limpieza en la enorme cantidad de terreno conquistado.

Cada cinco minutos, nuestros soldados tropezaban con un puesto enemigo, con una posición, con una avanzadilla, con una trinchera, donde todavía los rojos separatistas se hacían fuertes. Claro está que había que verlos rodeados y acosados por nuestros muchachos.

La razón es la siguiente: La convicción que ayer teníamos de que nuestro gran avance tenía que traducirse en una desconexión de los hilos del mando, y así ha sucedido, y lo han confesado muchos de los prisioneros que hoy se han hecho. No han llegado a muchos de los sectores rojos noticias del desastre de ayer, ni órdenes concretas para una retirada táctica, o nuevas concentraciones.

El número de prisioneros que hoy se ha hecho es más del doble que el de ayer. Precisamente por esta causa ha habido sitios donde han caído en nuestro poder compañías enteras que estaban absolutamente ignorantes de que

hubiéramos roto la primera línea del cinturón, y así no se explicaba cómo en estos sectores hubiéramos podido avanzar tanto.

Hemos recogido hoy más de 200 prisioneros heridos, que habían quedado abandonados en el terreno y ha sido de ver la labor caritativa de nuestros camilleros.

Todos los caminos están hoy invadidos por las reatas de prisioneros. Por cierto que, como de costumbre, están ya regresando a sus hogares los pobres campesinos y son ellos los que, al ver a los prisioneros, se llenan de tal indignación que hay que contenerlos para que no perpetren verdaderos atentados. ¡Cuánto no habrán sufrido bajo el imperio de la grey de Aguirre!

Una prueba de los desmanes cometidos la he recogido yo mismo en un puesto de mando, desde donde he visto perfectamente las calles de Bilbao. En este puesto he visto una orden dirigida a la infantería divisionaria de Asturias, en cuyo artículo 3.º, dice lo siguiente:

"En evitación de ciertos desmanes que se vienen dando por los caseríos, queda prohibido a las fuerzas apartarse de las posiciones que guarnecen y de las inmediaciones de sus Comandancias respectivas. Se procederá a detener a cuantos, sin orden o permiso de su capitán, sean contraventores de esta orden".

Y como complemento de ella, leí otra orden, ésta fechada en 13 de junio, que en su apartado segundo dice:

"Por esta Jefatura de brigada se ha impuesto a los milicianos del batallón 231, Luis Cal, Salvador López, Constantino González Fernández (siguen hasta 36 nombres), el castigo de realizar trabajos de fortificación, durante una semana, por cometer actos impropios de luchadores, en algunos caseríos".

Así se explica el rencor que en los pobres campesinos produce el

paso de los mencionados prisioneros.

No se crea que, por lo que hemos dicho antes, nos hemos limitado a esta necesaria labor de limpieza en lo ayer conquistado, cosa que era necesaria para no dejar enemigo a la espalda. Desde las 12:50 en que empezaron a despejar las nubes, se volvió a reanudar el maravilloso avance, que están realizando las antiguas brigadas de Navarra.

A las horas de dar este despacho no puedo comunicar los últimos avances; pero sí diré que, entre otras trascendentales conquistas, nuestras tropas han coronado los montes que dominan Santo Domingo, que, como se sabe, se encuentran en el mismo casco de Bilbao, y, en fin, por el sector sur se ha ido sobre la posición de Galdácano. Todo ello realizado casi sin resistencia enemiga, lo que da idea de su total desmoralización.

Yo no soy amigo de hacer vaticinios; pero insisto, como dije ayer, en que por no tener enemigo enfrente y por la posición que ocupamos, Bilbao está virtualmente en nuestro poder. El entrar nuestras tropas en el casco de la población sólo depende de la orden oportuna, que se dará en el momento propicio.

Madrinas de guerra

Se advierte a los soldados y demás combatientes, que al solicitar madrinas de guerra, indiquen solamente el Cuerpo, Batallón, Compañía o Batería a que pertenecen; pero sin designar el pueblo, posición ni el frente en que la Unidad, o el interesado se hallen, señalando únicamente la residencia oficial de la Plana Mayor.

DESDE GOMARA

Grandiosa rogativa

Según estaba anunciado y con una asistencia que, a juicio de los acostumbrados a calcular las multitudes, no bajaría de cinco mil almas, tuvo lugar el sábado, 12 de los corrientes la saca solemne de Nuestra Señora de la Fuente de esta villa de Gómara para impetrar la paz de nuestra querida España. Los pueblos de la Concordia, con muy raras excepciones, asistieron con sus insignias y cruces parroquiales, dignamente representados por las autoridades eclesiásticas y civiles y algunos con buen número de fieles de uno y otro sexo, de toda edad y condición.

La oración sagrada que, desde un balcón de la casa del santuario de Nuestra Señora de la Fuente, predicó el Ilustrísimo Sr. Abad de la Colegiata de Soria, fué una exposición del texto de San Mateo que trata de la adoración de los santos Reyes, haciendo atinadísimas aplicaciones prácticas a la guerra actual que no conoce otra causa que el pecado y mala correspondencia de nuestro pueblo español a las finezas de Dios para con España. Las lágrimas que rodaron por nuestras mejillas fueron su mayor alabanza.

A las tres y media de la tarde se organizó la procesión con Nuestra Sra. de la Fuente sobre la gran peana de millares de corazones que le daban escolta. En el trayecto había levantados siete artísticos arcos con sumo gusto adornados por la Comisión de ornato, con la cooperación, en una forma u otra, de toda la villa ebria de entusiasmo ante la salida de su Virgen.

Los pueblos de la Concordia rivalizaron en ese mismo entusiasmo, ofreciendo a la Virgen ramos de cera primorosamente adornados.

Ya en la iglesia parroquial, rebosante de fieles, se hizo el ejercicio del primer día de novena y paces por la paz de España, dirigiendo al final a la multitud un saludo el Rvdo. Párroco Arcipreste de Gómara, exhortándolos a permanecer todos unidos en falange apretada de oraciones durante el novenario, y ya que en la saca solemne de la Virgen se había levantado a María tan robusta peana de corazones, como era la mul-

titud de fieles venidos de los pueblos todos de la Concordia hasta los más distantes, el día 20, final de los cultos en demanda de la paz, formáremos entre todos una irruptible que la que orla su cabecera, corona que ha de ser de coronas agradecidos hacia sus bondades, siendo la principal la de todos anhelamos: la paz de Cristo en el Reino de Cristo.

Para que todos los pueblos que lo desearan puedan estar unidos con la villa de Gómara hasta en la forma material de la oración, se hizo entrega a cada uno de los sacerdotes asistentes de tantos ejemplares de la Novena de Nuestra Sra. de la Fuente cuantos ellos los pueblos que tenía encomendados. A perseverar, pues, todos, como los apóstoles en torno de María en ferviente oración, durante este novenario, en demanda de la paz de España y después salid del cántico de vuestros pueblos el día 20 final del novenario para venir de nuevo a Gómara y aclamar llenos de entusiasmo a la Reina de la Paz, María Santísima, que en este santuario se venera con el simbólico título de Nuestra Sra. de la Fuente.

A esta rogativa, a esta peregrinación de sacrificio y de penitencia, se ha invitado oficialmente a todos los pueblos que desde la noche 1794 han asistido, o por lo menos han sido invitados una vez; sucede con los de Reznos, la Químonera y la Peña, que figuran en una de las listas de la saca por causa de sequía, que tuvo lugar en junio de 1823; y desde las columnas de la Prensa de Soria se invitado a todos los demás que aun cuando no figuren en lista alguna, si embargo, quieran asistir. A los que vengan con insignias, previo aviso al Sr. Alcalde o Párroco de la localidad, se los recibirá procesionalmente y tendrán señalada casa de hospedaje para aquel día. A Gómara, pues, el día 20 a impetrar la paz.

¡Arriba España! ¡Viva Cristo Rey! ¡Viva Franco, que sintetiza el glorioso movimiento nacional! ¡Viva la Virgen de la Fuente!

Gómara, 14 6 1937.—La Comisión de Propaganda.

Motivos

ESTERTOR

Sería verdaderamente cómico, si no encerrara tanta tragedia, las múltiples peroratas y discursitos con que día y noche obsequian a sus oyentes las radios marxistas. Claro está que con estos discursitos, amasados con ridículas arengas, tratan una vez más—y estas son ya tantas...—de levantar la decidida moral de esas pobres gentes envenenadas por la engañosa literatura moscovita y palabrería de entes al servicio—bien retribuido por cierto,—de Moscú. Y no para en esto solamente la actuación de las radios rojas, sino—y es más doloroso y a la par indignante—que con los cínicos embustes con que embaucan a sus huéspedes se lanzan a una muerte cierta, para defender un ideal que no comprenden, pues si supieran lo que dentro de sí encierra—esclavitud—serían los primeros en despreciarlo... La máxima puesta en boca por aquel tirano que se llamó Lenin, los "potentados de Valencia" la han hecho suya: "La mentira es el arma más poderosa para vencer al adversario", y, don esta arma—tan torpemente manejada—quieren ganar la guerra... Además que están convencidos de que ya nadie hace caso ni de sus llamamientos ni de las victorias que cantan. Es como si dijéramos el estertor de algo que se acaba y por todos los medios quieren prolongar con inyecciones de ondas radiofónicas, sin importarles un bledo los centenares de cadáveres que van regando en su criminal camino...

La Fiesta de las Espigas

Antes de la implantación de la república, se celebraba en los pueblos de España una fiesta grandiosa por su sencillez. Todos los años los pueblos se reunían y con Cruz alzada, revestido el párroco con capa pluvial, desde la iglesia se trasladaban a los confines de los términos y procedían a la bendición de los campos, a la vez que los modestos labriegos elevaban sus oraciones impetrando del Altísimo su divina protección para aquellos trigales que eran toda su esperanza, ya que con sus frutos podían atender a su subsistencia y a sus necesidades, no de holgura en la mayor parte de los casos.

En algunos pueblos conservaban típicas tradiciones relacionadas con esta fiesta.

El sectarismo de los gobiernos republicanos, en su persecución a todo cuanto representara carácter religioso, impidió que se procediera a realizar aquella bendición.

Afortunadamente, aquellos sectarismos terminaron y en la España redimida e inmortal vuelve a celebrarse la fiesta de las Espigas con mayor fervor, si cabe, que como se celebró anteriormente.

En nuestra capital, por acuerdo de la Adoración Nocturna, se llevará a cabo, el domingo 20 del actual, a continuación de la misa que se celebrará a las cinco de la mañana en la ermita de Nuestra Señora del Mirón, en la que se administrará la Sagrada Comunión a todos los Adoradores y fieles que lo deseen, llevándose procesionalmente, después, el Santísimo hasta la Iglesia de Nuestra Señora de la Mayor, terminando con la reserva y retirada de la guardia.

La noche anterior, o sea el sábado 19, a las diez y media, reunida la Junta de Turno, se expondrá S. D. M., pronunciando una plática el Director espiritual don Felipe Andrés, canónigo de la Iglesia Colegial.

Dada la religiosidad del pueblo soriano, es seguro que con su presencia dará realce a las solemnesidades religiosas, en las que también impetrará del Todopoderoso la completa victoria de las armas españolas en esta singular contienda contra la masonería y el bolcheviquismo.

ARRIENDO DE PASTOS.—Se arriendan pastos para 400 cabezas de ganado lanar, dentro de los días del presente mes, y por el tiempo de UN AÑO.

Para tratar, con el Presidente de la Tenencia de Pozaluro, Manuel Calonge Hernández.

LORENZO REGALADO

Estampas de la Purísima

Al tamaño de 65 por 50, propias para colocar en las Escuelas Nacionales y demás Centros de enseñanza, pueden adquirirse al precio de cinco pesetas en la LIBRERIA DE E. LAS HERAS, Canalejas, 56. SORIA

Motivos

ESTERTOR

Sería verdaderamente cómico, si no encerrara tanta tragedia, las múltiples peroratas y discursitos con que día y noche obsequian a sus oyentes las radios marxistas. Claro está que con estos discursitos, amasados con ridículas arengas, tratan una vez más—y estas son ya tantas...—de levantar la decidida moral de esas pobres gentes envenenadas por la engañosa literatura moscovita y palabrería de entes al servicio—bien retribuido por cierto,—de Moscú. Y no para en esto solamente la actuación de las radios rojas, sino—y es más doloroso y a la par indignante—que con los cínicos embustes con que embaucan a sus huéspedes se lanzan a una muerte cierta, para defender un ideal que no comprenden, pues si supieran lo que dentro de sí encierra—esclavitud—serían los primeros en despreciarlo... La máxima puesta en boca por aquel tirano que se llamó Lenin, los "potentados de Valencia" la han hecho suya: "La mentira es el arma más poderosa para vencer al adversario", y, don esta arma—tan torpemente manejada—quieren ganar la guerra... Además que están convencidos de que ya nadie hace caso ni de sus llamamientos ni de las victorias que cantan. Es como si dijéramos el estertor de algo que se acaba y por todos los medios quieren prolongar con inyecciones de ondas radiofónicas, sin importarles un bledo los centenares de cadáveres que van regando en su criminal camino...

La Fiesta de las Espigas

Antes de la implantación de la república, se celebraba en los pueblos de España una fiesta grandiosa por su sencillez. Todos los años los pueblos se reunían y con Cruz alzada, revestido el párroco con capa pluvial, desde la iglesia se trasladaban a los confines de los términos y procedían a la bendición de los campos, a la vez que los modestos labriegos elevaban sus oraciones impetrando del Altísimo su divina protección para aquellos trigales que eran toda su esperanza, ya que con sus frutos podían atender a su subsistencia y a sus necesidades, no de holgura en la mayor parte de los casos.

En algunos pueblos conservaban típicas tradiciones relacionadas con esta fiesta.

El sectarismo de los gobiernos republicanos, en su persecución a todo cuanto representara carácter religioso, impidió que se procediera a realizar aquella bendición.

Afortunadamente, aquellos sectarismos terminaron y en la España redimida e inmortal vuelve a celebrarse la fiesta de las Espigas con mayor fervor, si cabe, que como se celebró anteriormente.

En nuestra capital, por acuerdo de la Adoración Nocturna, se llevará a cabo, el domingo 20 del actual, a continuación de la misa que se celebrará a las cinco de la mañana en la ermita de Nuestra Señora del Mirón, en la que se administrará la Sagrada Comunión a todos los Adoradores y fieles que lo deseen, llevándose procesionalmente, después, el Santísimo hasta la Iglesia de Nuestra Señora de la Mayor, terminando con la reserva y retirada de la guardia.

La noche anterior, o sea el sábado 19, a las diez y media, reunida la Junta de Turno, se expondrá S. D. M., pronunciando una plática el Director espiritual don Felipe Andrés, canónigo de la Iglesia Colegial.

Dada la religiosidad del pueblo soriano, es seguro que con su presencia dará realce a las solemnesidades religiosas, en las que también impetrará del Todopoderoso la completa victoria de las armas españolas en esta singular contienda contra la masonería y el bolcheviquismo.

ARRIENDO DE PASTOS.—Se arriendan pastos para 400 cabezas de ganado lanar, dentro de los días del presente mes, y por el tiempo de UN AÑO.

Para tratar, con el Presidente de la Tenencia de Pozaluro, Manuel Calonge Hernández.

LORENZO REGALADO

Estampas de la Purísima

Al tamaño de 65 por 50, propias para colocar en las Escuelas Nacionales y demás Centros de enseñanza, pueden adquirirse al precio de cinco pesetas en la LIBRERIA DE E. LAS HERAS, Canalejas, 56. SORIA

PARA LOS COMBATIENTES

Bajo el patronato de la Excelentísima Señora del Generalísimo se ha creado la obra «Lecturas para el soldado». Todo buen español debe contribuir a tan humanitaria obra aportando el mayor número posible de libros y revistas. Los donativos se entregarán en el Gobierno Civil, Jefatura provincial de Prensa y Propaganda.

Homenaje al Invicto General Mola

San felices

Con motivo de la trágica muerte del glorioso Caudillo del Ejército del Norte, General Mola, el día 9 del actual, se celebraron, en este pueblo, solemnes funerales, por el eterno descanso de su alma, a los que acudieron llenos de dolor las autoridades, habitantes del pueblo y milicias locales.

Una vez terminados, con el corazón afligido, cual si la pérdida fuera la del ser más querido, a los gritos de: ¡VIVA ESPAÑA, FRANCO y GLORIA AL GENERAL MOLA!, partieron los vecinos para sus hogares, en donde oran con fervor por todos los caídos en esta Santa Cruzada.

¡DIOS SOBRE TODAS LAS COSAS!! ¡VIVA ESPAÑA!!

También nos ha producido honda pena la muerte, a los 49 años de edad, del vecino de esta localidad don Félix Poyo Sarnago, persona honrada, que desempeñaba con acierto el cargo de Fiscal municipal. A su esposa e hijos expresamos nuestro sentimiento.

—SUPLICA.—Para impetrar del Altísimo la pronta terminación de esta guerra, con el triunfo completo de las Armas Nacionales, que representan a España y no a Rusia, el día 20 del actual se celebrará en este pueblo, solemne romería al Santísimo Cristo del Consuelo, que, con la autorización debida, recorrerá las calles de la población. Dados los fines que se persiguen, se espera gran afluencia de forasteros.

M. P. P.

Retortillo de Soria

Don Tomás Ayuso Ortega, Alcalde Presidente de esta villa, publicó un bando dando a conocer el acuerdo de celebrar funerales en la Iglesia de esta parroquia el día 10 del actual por el alma del laureado General Excmo. Sr. D. Emilio Mola Vidal. Las autoridades civil y militar (Guardia civil) presidieron el solemne acto de la santa misa, asistiendo los habitantes del pueblo.

Ofició el Sr. Párroco D. Eulogio Romano Elvira, que se dirigió

LA MISION DE CADA UNO ES IGUALMENTE IMPORTANTE ANTE LA OBRA COMUN, NINGUNO DEBE ALARDEAR DE QUE SU LABOR ES MAS MERITORIA QUE LA DE OTROS EL MANDO APRECIARA SI LO CREE CONVENIENTE, CUAL HA SIDO EL FUERZO DE CADA UNO PAÑOL

Julio Algora

¡Arriba España!

Tomás Ayuso

Julio Algora

Julio Algora

Julio Algora

Julio Algora

Una nota de la Dirección de mutilados de la guerra

La situación y percibo de haberes de los heridos y mutilados

Salamanca.—La Dirección de Mutilados de la guerra hace pública la siguiente nota: Los cabos, soldados e individuos pertenecientes a milicias que sufran lesiones por las que el Tribunal médico los ha declarado inútiles...

NOTICIAS

Fallecimiento.—El domingo último dejó de existir, en esta población, la estimada señora doña Antonia Gonzalo Gaya. Nos asociamos al dolor que experimentan su apenado esposo don Natalio de Pablo e hija Amelia...

Un doctor regala mil tubos de suero para las tropas del frente de Soria.—Del Estado Mayor de la Quinta División recibimos la siguiente nota: "Por el doctor Raúl Roviralta han sido entregados mil tubos de suero antigangrenoso a la Jefatura de Servicio Sanitarios de la División de Soria..."

Se retrasa el acontecimiento teatral en Soria.—Por circunstancias imprevistas, se retrasa el estreno de la gran obra patriótica "¡Arriba España!... ¡Arriba!" anunciada en Soria para el día 14 del actual.

Expresión de reconocimiento.—El Comandante Jefe de los servicios de Intendencia de esta División de Guerra, don José Sebastián, hace constar su reconocimiento a los pueblos de Castilruiz y Fuentestrún, por su generoso proceder y su alto espíritu patriótico...

A. Pérez Tomás OCULISTA Teléf. 116 Nicolás Rabal, 5

Delegación Provincial de Trabajo.—Se pone en conocimiento de los agricultores de la provincia que precisen brazos para las labores del campo que en la Oficina de Colocación Obrera de esta capital existen, incritos como parados...

Nuevos billetes.—El Banco de España comenzó a poner en circulación, el lunes último, los nuevos billetes de 10 y 5 pesetas. Muy oportuna resulta la medida, ya que estos billetes facilitarán la vida comercial y es de esperar que esto sea un motivo para que los tenedores de plata pongan en circulación según está ordenado por nuestras Autoridades para evitar las sanciones que en otro caso serán impuestas a los que contravengan lo mandado...

Cursillos para habilitación de maestros herradores provisionales.—Por conveniencia del servicio, se convoca un cursillo para cubrir ciento cuarenta plazas de maestros herradores provisionales, cuya duración será de quince días; el plazo de admisión de instancias terminará el día 25 del actual, y dará comienzo el primero de julio próximo. Las bases a que se ajustará este cursillo son las que figuran en el orden de 28 de marzo último (B. O. número 130), con la modificación de que en lugar de verificarse dichos cursillos en las cabeceras de las Divisiones se efectuarán en las del Ejército del Sur y quinto, sexto, séptimo y octavo Cuerpos de Ejército. El número de maestros herradores provisionales que pueden aprobar el Ejército del Sur y los cuatro Cuerpos de Ejército, es el de veintiocho cada uno.

Fallecimiento.—El domingo último dejó de existir, en esta población, la estimada señora doña Antonia Gonzalo Gaya. Nos asociamos al dolor que experimentan su apenado esposo don Natalio de Pablo e hija Amelia, hijo político don Gerardo Ramos y demás familia, deseándole resignación para sobrelevar esta desgracia.

Un niño ahogado.—Según comunicó el Juez Municipal de Escobosa de Rioseco, en la fuente pública de aquella localidad apareció el cadáver del niño de dos años Antonio López Poza. Créese que se trata de una desgracia casual.

Fiesta religiosa en la Venta de Piqueras.—Según nos comunica nuestro querido amigo el laureado Venancio Sánchez, el día veinte del actual se celebrará solemne fiesta religiosa en la Venta de Piqueras, en honor de la Virgen Nuestra Señora de la Luz.

La función comenzará a las once y predicará don Pedro Martínez, Cura Párroco de Villanueva de Cameros. A la solemnidad religiosa asistirán numerosos fieles de los pueblos de las provincias de Logroño y Soria, los que serán obsequiados con una ración de pan y carne, como regalo de la Hermandad de Piqueras.

Presidirán los actos religiosos los trece pueblos que constituyen la Hermandad.

ANUNCIOS

BASCULAS MIGUEL SORRIBES PARA CAMIONES Y CARRROS. PORTATILES PARA EL COMERCIO. REPARACIONES GARANTIZADAS. Dedicadas 77.—Tfno. 4-6-5-3. ZARAGOZA

SE ALQUILA por año o temporada una hermosa casa situada en la plaza Mayor de Almazara (Soria) con algún mueble. Pedir informes a Lorena López calle de la Claustrella, núm. 15-pral.-Soria.

VACANTE la guardería del ganado cabrio de los pueblos de Almazara y San Andrés de Soria. Los aspirantes pueden dirigirse a los Alcaldes de los pueblos citados en el término de ocho días a partir de la fecha de publicación de este anuncio.

AMA DE CRIA.—Desea criar en su casa. Dirigirse a Aurelio Morales, en Castejón del Campo.

MAQUINA ATADORA.—Adriance se vende en buenas condiciones. También se cambia por trigo y ganado lanar. Para tratar David Barrolomé en Soria.

PERDIDA.—De una perra de raza, pelo rata, morro esquilado, rabo corto; atiene por epesetas. Se ruega la devolución a Venancio Alvarez, Gomara y se gratificará.

TIERRAS.—Se desea arrendar 60 yugadas de tierra de labor a cada hoja con su era de pan trillar, en el pueblo de Alcañate.

Para tratar dirigirse a Viuda de Julian Dominguez, Alcañate.

CASERO.—Se necesita un matrimonio sin hijos, viuda con hijos. Para tratar: en Camaleja, 2-3-4.—Soria

MAQUINAS segadoras, atadoras y gavilladoras, sembradoras, etc. de todas clases. Dirigirse a Felix Bados, en Gomara.

PASTOS.—Se arriendan pastos para ganado lanar o vacuno. Dirigirse a Casimira Córdova vecina de Ovega.

ARNEDILLO Ponda y café, Vda. de Luis Marrodrón Lázaro. La más próxima al Baleario.

ELECTRICA DE SORIA S. A. ofrece exclusivamente a sus abonados, lámparas eléctricas Oram legitimas a los siguientes precios: De 10 y 15 wat. 3 pesetas; 25 wat. 3,70; 40 wat. 3,90; 60 wat. 4,25; de 100 wat. 0,85; 200 wat. 1,70.

SUSPENSIÓN DE FIESTAS.—El Ayuntamiento de mi presidencia en sesión celebrada el día 13 del actual, teniendo en cuenta las actuales circunstancias por que atraviesa nuestra querida Patria Española, acordó suspender las fiestas de carácter profano que con motivo de la festividad del patrón de este pueblo de Villaciervos, San Juan Bautista, habrían de celebrarse durante los días 24 y 25 del actual, celebrándose solamente, con toda solemnidad acostumbrada, las de carácter religioso.

Villaciervos, 14 de junio de 1937.—El Alcalde, Luis Carramiñana.

SUSPENSIÓN DE FIESTAS.—El Ayuntamiento de mi presidencia en sesión celebrada el día 13 del actual, teniendo en cuenta las actuales circunstancias, acordó suspender por este año las fiestas profanas que los días 24 y 25 del actual se venían celebrando a su patrón San Juan Bautista, y solamente se celebrarán los actos religiosos.

Torrabaldá del Burgo, 14 de junio de 1937.—El Alcalde, Pedro Frías.

SEGADORES.—SUBASTA.—El día de San Pedro, 29 del actual, a las tres de la tarde, tendrá lugar la subasta del siego de la herba de la vega, propiedad de la Sociedad Civil particular establecida en este pueblo de Villaciervos, "Casa del Molino", bajo la presidencia de su Junta gestora. Dicha vega consta de 36 peones, ha de ser segada en cuatro días, o sea dos por cada uno de igual número de tajones en que se halla dividida.

Los que quieran interesarse pueden acudir al acto de la subasta en el cual se les entregará de las condiciones que hay establecidas. Villar del Ala a 11 de junio de 1937.—El Presidente, Isaac Tierno.

MAQUINA semi-nueva, marca "Aurora". Se vende. Se darán facilidades para el pago. Para tratar: Gregorio Ceña, en Almazara.

AMA DE CRIA.—Se ofrece para criar en casa de los padres, con leche de doce días. Dirigirse a Obedalia Delgado en Vellilla de la Sierra.

SUSPENSIÓN DE FIESTAS.—Por unanimidad de mi presidencia en sesión celebrada el día 13 del actual, teniendo en cuenta las actuales circunstancias por que atraviesa nuestra querida Patria, quedan suspendidas por este año las fiestas profanas que anualmente se vienen celebrando durante los días 24 y 25 del actual en el pueblo de Villaciervos a su patrón San Juan Bautista, quedando reducidas solamente a los actos religiosos acostumbrados.

Salderra 12 de junio de 1937.—El Alcalde, Eusebio Vera.

MAQUINA.—Se vende una máquina segadora-atadora, en buen uso. Marca "Milvarque". Para tratar con Eusebio Lasaca. Soria.—Imp. de R. los Heras

ALCERRAR

Se estrecha el cerco de Bilbao, siendo inmensa la cantidad de muertos, prisioneros y material de guerra que abandona el enemigo.—Se rechazan en el frente de Aragón los ataques del enemigo.—Intentos frustrados de bombardeo en Zaragoza, habiéndose derribado un avión enemigo.—Los rojos bombardearon Málaga

PARTE OFICIAL DE LAS OPERACIONES EFECTUADAS EN EL DIA 15 DE JUNIO 1937

EJERCITO DEL NORTE: Frente de Vizcaya.—En la tarde de ayer fuerzas legionarias ocuparon Maruri, Urizar de Lemóniz, Góriz y Plencia. Hoy han pasado la ría y siguen avanzando victoriosamente. Las demás columnas han continuado también su imponente avance ocupando Santo Domingo, Galdácano, Yurre, Icebu y Atalle. Nuestras tropas, desde Galdácano, han pasado el río Ibaizabal y siguen avanzando. Cada día toma proporciones más gigantescas la derrota del enemigo, que deja en nuestro poder numerosos cadáveres, armamento y material diverso en cantidades grandísimas. Frente de Santander.—Fué rechazado un intento de ataque del enemigo en el sector de Aguilar del Campo, causándole varias bajas. Frentes de Asturias y León.—Algunos tiroteos y cañones. EJERCITO DEL CENTRO: Frente de Aragón.—El enemigo intentó llevar a cabo un ataque en el sector de Molina de Aragón, siendo rechazado y perseguido por nuestras tropas, que les cogieron 8 prisioneros y 5 muertos, entre ellos un teniente y un sargento. En un ataque de los rojos a una posición del sector de Cariñena, fué rechazado, causándole 18 muertos, de los cuales 10 quedaron en nuestro poder. Otro intento, con infantería y 7 tanques rusos, fué también rechazado con numerosas pérdidas para el enemigo.

NOTAS TRANSMITIDAS POR SALAMANCA Ocupación de Galdácano

San Sebastián.—Nuestras tropas victoriosas han ocupado hoy Galdácano, uno de los principales objetivos señalados por el mando para el día de hoy. Fué tal la acometividad de nuestras tropas que el pueblo cayó en nuestro poder con sus minas de hierro y sus fábricas de explosivos, a las que los rojos prendieron fuego en su huida: sus grandes talleres y la totalidad de su industria. San Sebastián.—Nuevas noticias sobre la ocupación de Galdácano por nuestras tropas aseguran que, como siempre, se entró en él por donde menos lo esperaba el enemigo, por una barrida obrera mo-

CRONICA DEL TEBIB ARRUMI Ultimos momentos de la republiquitá vasca

A pesar de que continúa acentuándose el mal tiempo y de que toda la mañana ha estado el cielo cubierto de nubes y no permitiendo la cooperación necesaria de nuestra aviación, dificultando el avance, nuestras columnas han continuado hoy su victorioso avance, y a la hora de enviar este despacho puedo dar la gratísima noticia de haber sido tomado y rebasado Galdácano, que era, como es sabido, el centro del cinturón de hierro de Bilbao. Además de Galdácano hemos tomado, venciendo bastante resistencia, Yurre y Utaile, que son dos posiciones magníficas. La primera de ellas, ya sobre el otro lado del río Nervión. La columna de las Flechas Negras, en una magnífica operación envolvente, pasó al otro lado de la ría de Plencia y ha ocupado esta población, dándole ocasión de liberar a mucha gente afectada a nuestra causa, que habían podido eludir la persecución de los rojos hasta la llegada de nuestros soldados, cosa que no esperaban de ninguna manera las fuerzas rojas. Tanto no lo esperaban, que anteañoche mismo habían tomado las medidas necesarias para hacer ayer un avance en dirección a Bilbao. Esto confirma lo que ya vengo diciendo sobre la desmoralización de los rojos, que no se comunican las órdenes entre sí ni reciben órdenes del alto mando, sino que cada cual obra por su cuenta, y, sobre todo, después de roto el cinturón de Bilbao. En Plencia he tenido el gusto de hablar con un oficial de Infantería nuestro, cuyo nombre reservo para evitar represalias a sus familiares. Este oficial, a quien cogió el movimiento en Bilbao, ha pasado ocho meses escondido en el horno de una pastelería. No quiero saber los que escuchan el estado de depauperación y de miseria orgánica en que se hallaba. Casi no tenía fuerzas ni para andar; pero las tuvo para abrazar a nuestros soldados y gritar: ¡Viva España! También en Plencia he saludado a un médico que ayer mismo llegó de Bilbao, y dice que la confusión que reina es tal que están las calles llenas de heridos, a los que no se puede hospitalizar ni alojar; no se encuentran médicos por ninguna parte. Bien es verdad que, según me dice mi colega, los médicos estaban a matar con las autoridades de Vizcaya, pues en lugar de aprovecharlos en su labor humanitaria de curar enfermos y heridos, los hacían ir al frente, como a otro ciudadano cualquiera, a cavar fosas y preparar alambradas. Por cierto que hoy se ha lanzado un S.O.S. por el presidente de la republiquitá dirigido a casi todas las naciones del mundo, en cuyo mensaje hacen una suprema apelación, diciendo que nosotros destruiremos Bilbao. Esto no habrá quien se lo crea: ¿Qué ventajas podemos tener nosotros en destruir la dicha capital vizcaína? No somos nosotros, ciertamente.

Contra los infundios marxistas

Nota oficial dada por el Cuart general del Generalísimo a las 15 horas del día 15 Las radios extranjeras recogen un mensaje que el cabecilla vasco dirige a los presidentes de los Gobiernos de diversas naciones, dándole el nombre de "Mensaje de los rojos", en su casi totalidad, está formado por españoles. Un coronel del Ejército francés, con el seudónimo de Jauregui, es, según testimonios del jefe del Estado Mayor del cinturón de defensa, recientemente hecho prisionero, quien dirige las operaciones de Bilbao. Rusos y franceses son los que dirigen sus tropas, y españoles, en cambio, los que combaten y dirigen en el campo nacional las operaciones sobre Bilbao. El pueblo vasco que combate en las filas rojas lo hace bajo la amenaza y el temor de las cabecillas vasco-comunistas, agentes del Komintern ruso. Son millares los evadidos que se pasan a nuestras líneas, con peligro de sus vidas, y cuentan la política de terror que reina entre los rojos. Los pueblos y caseríos de la zona dominada de Vizcaya presentan muestras de la conducta vandálica de las hordas rojas, con sus edificios incendiados, puentes y fábricas destruidos y testimonios de sus habitantes. El cabecilla vasco pretende culpar al Ejército Nacional de estos crímenes, que únicamente pueden cometerse por quienes se entregaron con los rojos al más bárbaro de los materialismos. El cuidado y atención que merecen las zonas dominadas, reconstruidas con amoroso afán por las autoridades nacionales, dan un mentis rotundo a la nueva falacia de los explotadores del sencillo pueblo. A tiempo, y repetidamente, fueron ofrecidas a los rojos separatas condiciones generosas de rendición, cuando, rotas sus líneas de defensa en los límites de la provincia, estaba echada la suerte de las armas y demostrada la superioridad del Ejército Nacional en todos los órdenes. El despotismo de los directivos prefirió sacrificar un pueblo a sus ambiciones personales y decidieron entregar la Nación a la destrucción y a la ruina, sacrificando inútilmente millares de inocentes, forzadas a combatir bajo el terror de las ametralladoras. Irún, incendiado antes de rendirse; Eibar, destruido, con sus fábricas y talleres, por la gasolina, y voladura de los dinamiteros asturianos; Guernica, incendiada premeditadamente buscando un efecto político ante el mundo; Durango, defendido a la desesperada, obligando al asalto a las tropas nacionales; Amorebieta, incendiada por los vascos al tiempo de abandonarla; Munguía, incendiada también y destruido su Ayuntamiento e iglesia por las minas de los rojos; Galdácano, destruido en sus obras y fábricas por la acción de los dinamiteros, son, con los mil caseríos saqueados y pasto de las llamas, muestra fehaciente de la obra de barbarie y destrucción del cabecilla Aguirre y de sus aliados. Nuestras ciudades de retaguardia, apartadas muchos kilómetros de los frentes, sin ser objetivos militares, son bombardeadas sistemáticamente y cobardemente por los aviadores extranjeros al servicio de los rojos. Es esta la fecha en que Bilbao todavía no ha sido objeto de nuestras bombas y cañones, no obstante albergar en su población los cuarteles en que se encuentran numerosas fuerzas de reserva y los centros de abastecimiento de víveres y municiones. Nuestras tropas se encuentran en estos momentos dominando las alturas del Este de Bilbao y tienen la ciudad bajo su fuego muchas de nuestras fuerzas a tiro de fusil. Vencido el enemigo, huve a refugiarse bajo el escudo de la Villa; mas no pueden detener la acción de nuestras armas para el dominio de la ciudad, a la que se le va la paz, el orden y el bienestar que reina en nuestra zona. A los directivos y cabecillas vasco-comunistas corresponde la responsabilidad de que la guerra sea llevada al interior de una ciudad pacífica.

Abejar Santa Visita Pastoral

El día 13 del que cursa tuvo lugar en esta villa la Santa Visita Pastoral. En todos los pueblos que ha visitado nuestro amadísimo Prelado ha sido grande y atentísimo el recibimiento que le han dispensado. No queremos, pues, ni debemos establecer comparaciones, y si sólo reseñar brevemente lo que en esta ocasión.

Serán las cinco de la tarde de dicho día, cuando todo el pueblo, absolutamente todo, salió a la entrada de la villa, donde se había levantado un arco de follaje y flores, a recibir al Prelado. Terminados los saludos de rigor de autoridades, etc., la niña Margarita de la Fuente le saludó así: Salve, salve, ¡oh buen Prelado!

Hoy atentos a una voz Os saludamos festivos Con júbilo y con amor. El repique de campanas Alegro ya el corazón De esta villa noble y fiel Que a vuestro paso salió.

Salí vestido de gala El Ministro del Señor, En pleno el Ayuntamiento, Nadie, nadie ya quedó; Ni era justo que quedaran Sin recibir al Pastor Las ovejas que anhelantes Esperan oír su voz.

Su voz, su silbo amoroso Oiremos con fervor, Con ansiedad en el alma, Con rendido corazón; Porque sabemos que el eco De su fiel predicación Es eco de Jesucristo Y la misma voz de Dios. ¡Salve, salve! os decimos, Todos, todos a una voz: "Bendito sea el que viene En el nombre del Señor".

Por su demasiada extensión omitimos otra poesía que dijo la niña Carmencita Jiménez y que gustó más aún. Seguidamente comenzaron todos los niños cánticos alusivos y lo mismo hicieron las jóvenes que pertenecen a la floreciente Asociación de Hijas de María.

Al día siguiente, en la misa, administró nuestro Excmo. Prelado la Comunión a 114 fieles. Y sobre las diez salió en dirección a Cabrejas y otros pueblos. ¡Quería el Señor que la semilla de la doctrina que va esparciendo con tanta fatiga nuestro amadísimo Prelado se multiplique en las almas, y con la gracia corroborada de la Confirmación se cosechen ópimos frutos para el Cielo!

El Corresponsal

Las Pastillas de PASTAVINA evitan y curan las anginas y son, además, un poderoso desinfectante de la boca y faringe.

PRECIOS DE SUSCRIPCION

AÑO ... 7,50 PESETAS
 SEMESTRE ... 4,00 id.
 TRIMESTRE ... 2,25 id.
 EXTRANJERO, DOBLE PRECIO.
 EN SORIA 7 PESETAS AL AÑO
 TLF. 32 APARTADO DE CORREOS N.º 9

EL AVISADOR NUMANTINO

ES EL PERIODICO DE MAYOR CIRCULACION DE LA PROVINCIA. COLABORACION DE PRESTIGIOSOS ESCRITORES NACIONALES. AMPLIAS INFORMACIONES TELEFONICAS SOBRE LOS ACONTECIMIENTOS DE ACTUALIDAD. CORRESPONSALES EN LOS PRINCIPALES PUEBLOS DE LA COMARCA SORIANA

BILBAO A LA VISTA

La población de Bilbao y los refugiados, dispuestos a morir antes de evacuar la ciudad

La toma de Bilbao—ápice de la gloriosa gesta de Mola e iniciación del derrumbamiento vertical del marxismo vasco—obliga a prestarle atención primordial. Además, siempre hay algo nuevo en la grotesca república.

Un evadido reincidentísimo, que de Asturias pasó a Santander y de aquí a Vizcaya, nos dice que en estos días en que nuestras columnas se lanzan al asalto final, Bilbao vive una vida artificial, mezcla de inquietudes, anhelos, desasosiego e intranquilidad. Hasta el problema de la manutención queda postergado, en unos por deseo de terminar su sufrimiento, en otros, por miedo a la justicia merecida. Escúchase perfectamente el cañón cercano, y de nada sirven las afirmaciones de las radios para hacer creer a la población que se trata de probar nuevos elementos de guerra. El engaño es imposible, a tal punto que si cualquiera se utilizan las sirenas, por no dar tiempo a su uso la proximidad de nuestra aviación. Para cuando suenan, nuestros aviones vuelan sobre el mismo Bilbao.

Los continuos desastres en el frente causan las naturales repercusiones en la retaguardia, poco propicia al engaño de lo que ven sus ojos. Así buscan la manera de eludir el frente, y se da el caso de que mientras se envía a las trincheras a hombres de 35 y 40 años, en la ciudad vegetan enchufados robustos gudaristas y feroces sindicalistas.

Nos confirma nuestro interlocutor la inexactitud de la F. P. 2 de Bilbao en relación con el culto religioso. En efecto, son escasísimos los sacerdotes que se ven, y a pesar de la protección separatista, ejercen su ministerio como los primeros cristianos: a escondidas y con extremas precauciones.

Le interrogamos acerca de la opinión que existe en Bilbao sobre el envanecido "Napoleón", y nos dice que lo consideran, dentro de lo muy malo, lo mejor, porque el resto de los componentes del Gobierno vasco son gentes sin alcance alguno, ni político ni militar, ni social. Como serán estos sujetos—dice—cuando un fatuo los supera...

Por descontado que a Aguirre es imposible verlo. Su guardia particular de mocetones extraídos de lo más granado de la "gudarostia" es heroicamente inasequible. A su jefe no se le atenta más que una vez.

En Bilbao no se acaban de explicar cómo ha podido llevarse a cabo la alianza entre separatistas y comunistas, y son numerosos los incidentes que se registran a diario, sobre todo cuando los milicianos del frente llegan a la capital y ven pasear por ella, enchufados en los mil cargos creados por Aguirre, a quienes son los causantes del desastre y de la ruina de Vizcaya.

Para levantar un poco la moral de sus secuaces, que están pasando días verdaderamente angustiosos, se ha dispuesto que por las calles circulen vehículos provistos de potentes altoavoces, a través de los cuales se habla al pueblo. Pe-

ro el pueblo ya no hace caso de nada y sólo piensa en su próxima liberación.

También nos dice que fué tal la inquietud que produjo en algunos momentos nuestra ofensiva, que apresuradamente hubieron de efectuarse levas en los cafés y cinematógrafos, pistola en mano, para llevar a la gente a los cercanos montes a efectuar trabajos de fortificación. Este es el verdadero delirio, que se ha apoderado de Bilbao. Abrir zanjas y más zanjas. Aquí, allá, en todos los sitios, en los puntos más extremos y en los lugares más abruptos y extraños. Fortificarse, fortificarse es la consigna actual. Y a ella se entregan con ardor sin igual hasta las "tierras" de Unamuno.

Nos cuenta también este muchacho detalles interesantísimos de la manifiesta labor anónima que unos seres abnegados realizan y que algún día, muy pronto, podremos ensalzar debidamente, haciéndoles debida justicia.

Habla también de la situación sanitaria de Bilbao, verdaderamente espantosa. La higiene es mínima. Las calles apestan de olores nauseabundos y son marcadamente inadecuado a la suciedad personal de los refugiados, cuyos trajes viejos y raídos bailan en los cuerpos esquilimados por el hambre. La pérdida de 14 kilos en el peso normal es el término medio co-

rriente. Así la tuberculosis y desnutrición producen centenares de víctimas en hombres y niños. Más niños que hombres... Y esto sucede en proporción mayor en Santander y Asturias. En Gijón sobre todo se pasa hambre espantosa hasta en las trincheras.

Nos cuenta los preparativos que se hicieron en Santander para celebrar la toma de Oviedo. Tan seguros estaban del triunfo, que las Bandas de música estuvieron dispuestas a salir. La desilusión fué inenarrable. En Santander ansian ferrosamente la entrada de las tropas de Franco, incluso los propios extremistas, que no se recatan en manifestarlo. Están plenamente convencidos de que toda resistencia es imposible y sólo el temor a rendir cuenta de sus tremendos crímenes los incita a la defensiva desesperada. El Gobierno santanderino ha aumentado en número extraordinario los guardias de Asalto, pudiéndose decir que en la actualidad por cada diez ciudadanos existe un guardia de Asalto, a los que se pagan quince pesetas "cantabras" diarias.

Nuestro entrevistado nos cuenta también el alborozo que produjo en Santander la pérdida del acorazado "España". Los milicianos sacaron sus reservas de vinos añejos y con las reses—cabras en su mayor parte—que pudieron robar, organizaron una orgía repugnante. El castigo no se hizo esperar, pues nuestra aviación se encargó de cortarles la digestión a aquellos bárbaros embriagados hasta la estupidez.

Lo que no ignoran en Bilbao es el trato humano que otorgamos a los presos y a los que adhiriendo de sus errores se entregan voluntariamente.

Una noticia última consoladora nos proporciona nuestro evadido: La población de Bilbao y la acu-

mulada de Guipúzcoa y Vizcaya solo tiene una consigna: esperar las tropas de Franco sin evacuar la capital. Los refugiados de Guipúzcoa que hasta Bilbao han llevado adelante su terrible éxodo, han sido el ejemplo más seleccionador para todos. En Bilbao, además de su densa población, hay acumulados millares de ciudadanos dispuestos a no morir de hambre por los caminos. Se pueden evacuar poblaciones de cinco y hasta diez mil almas—terminó diciendo—; pero cerca de un millón de habitantes no se logrará ni a punta de cuchillo. Es ya mucho el sufrimiento pasado, y la vida, padeciendo, carece de valor. Es la nueva psiquis del pueblo oprimido, dispuesto a todo, hasta a perder la vida por vivir. Y no es paradoja, amigo periodista...

A. F.
(Del Diario Vasco).

TEMAS AGRICOLAS EL SINDICATO AGRICOLA

Es evidente que, dada la limitación de las actividades del hombre, éste tiene que aunar sus esfuerzos con los de sus semejantes para el logro y perfeccionamiento de aquellos fines que individualmente no pueda conseguir. Surge entonces uno de los derechos naturales del hombre: el derecho de asociación. Y bajo los auspicios de este derecho, surgen nuevas personas (Asociaciones, Corporaciones), personas sociales o morales, que cumplen un fin necesario en la vida, que tienen una personalidad distinta de sus componentes, un nombre diferente a éstos, y que se inscriben en un Registro porque son susceptibles de derechos y obligaciones. El Sindicato agrícola es una de esas personas.

Pensar en reconstituir la agricultura española es una necesidad. Hitler en Alemania ha pensado en la industria del pueblo alemán porque es su riqueza básica. Hitler le ha dado un impulso notable a la industria alemana. Franco, Falange en sus "veintiseis puntos", y el Tradicionalismo español en su programa, se ocupan fundamentalmente de la agricultura. A los agricultores por patriotismo y por interés propio toca ser coadyuvantes en esas ideas redentoras y plasmarlas en la realidad. Surgirá el Estado corporativo, rescueta el espíritu cristiano vivificador, savia de la civilización española, y al mismo tiempo muere un enemigo encarnizado del agricultor y del Sindicato agrícola, cual es la política de partido y de bandería, que perturbó la vida tranquila del campo y manció el sublime ideal de los sindicatos agrícolas convirtiéndolos en centros electorales y caciquiles por regla general. Al haber en la nueva España un sólo Caudillo con un sólo partido, rescuata pujantes las asociaciones de labradores a impulsos de la fórmula "Todos para cada uno y Dios para todos". Y habrá que ir pensando en las cooperativas para adquirir hiecos de selección mejorando de esta manera los gallineros, en la adquisición de semillas en común, como asimismo compras en común de abonos, maquinaria, etc., en el fomento de la ganadería. Todo ello a base de la mayor economía que es la resultante del esfuerzo común. Así se irá revalorizando a la agricultura, acoplapsada, herida de muerte, desde el

advenimiento de esta segunda República, y que sufrió rauda golpe al declarar uno de los artículos de su Constitución "que la propiedad en todas sus formas podía ser socializada"; pero sin indemnización si así lo exigiera un quorum de diputados, sin más razón. Así la caída de la agricultura fué vertical.

Un docto catedrático, el señor Rodríguez de Cepeda, hacía notar lo beneficioso de las asociaciones de labradores, y citaba como modelo de éstas la Bauverein de las provincias del Rhin, en Alemania con el conde de Loeb a la cabeza cuyos tres fines eran: el beneficio material de la clase agrícola, la acción colectiva para la reforma de la legislación, y la organización corporativa de propietarios y colonos bajo una base cristiana. Sus resultados, decía el malogrado catedrático, fueron sorprendentes, llegando a montar un laboratorio químico, favoreciendo en común la compra de abonos y semillas, y celebrando contratos sumamente ventajosos para sus asociados con las compañías de seguros. Bien necesitará la agricultura española de asociaciones de esta envergadura y de instituciones de crédito, pues no existe hoy ninguna donde al agricultor, o al Sindicato, se le preste a largo tiempo y bajos intereses, como no tenga que sucumbir bajo el peso horrible de las hipotecas. Decía Costa en su "Agricultura Armónica" que mientras en España se prestaba a corto plazo y crecidos intereses, en América se prestaba al labrador "a crecidos intereses por lo bajo". Por todo ello se imponen las asociaciones de labradores. Los sindicatos a estilo y hechura de la nueva España.

P. MADRINAS DE GUERRA

Solicitan madrina de guerra los siguientes defensores de la Patria: Manuel Valero, Genaro Sanz, Casimiro Saenz, José González, Timoteo Miño, Emiliano Romero; Ildefonso Alcalde, José Benito y Félix Aparicio. Regimiento Infantería Galicia. Frente de Huesca.

Eusebio Sancho, Francisco Iturri, Epiñano Zabalza, Basilio Zabalza, Andrés Inda, Angel Goyeneche y Cornelio Aizpurun. Falangistas de la Centuria de Navarra. Frente de Somosierra.

Anastasio Corredor. Regimiento Infantería de Galicia. Canfranc Huesca.

Benito Suarez. Voluntarios de Santiago. Huesca.

Manuel Almazán y Terenciano Chamorro. Guardias civiles de la Comandancia de Soria. Frente de Guadalupe.

Andrés Yubero, Mariano Núñez, Teodoro M. del Valle, Cecilio Almerndariz, Genaro Benito, Agapito Solana, Máximo Algorta, Marino Fuentesmilla, Anastasio Sanz, Victor Sanz, Agapito Sanz, Santiago Palacín y Victorio Elvira. Regimiento Mixto Flechas Negras. Frente de Vizcaya.

OBJETOS DE ORO

Srta. Araceli de Casas Córdova, 1 anillo de oro con las iniciales P. C.

Don Antonio Valer Aguirre, 1 moneda inglesa de oro de 10 gramos de peso; Jesús Cubero Castañón y su Sra. doña Francisca García, 2 anillos de oro, de enlace, con las iniciales F. G. y J. C.—10-2-4, respectivamente.

El Alcalde, Teodoro Ruiz.

Para el Hospital de Sigüenza

RELACION del importante donativo cedido por los vecinos de los pueblos de Castilruiz y Fuentesruiz al Hospital Militar de Sigüenza.

Castilruiz

- Victoria Hernández, 1 gallina; Concepción Carrascosa, 1 id.; Rafael Ruiz, 1 id.; Vicente de la Orden, 1 id.; Honorato Saenz, 1 id.; León Jiménez, 1 id.; José Martínez, 1 id.; Julianna Soriano, 1 id.; Rafael Martínez, 1 id.; Nazario García, 1 id.; Román Poyo, 1 id.; Félix Cacho, 1 id.
- Maximino Orte, 1 id.; Narciso Orte, 1 id.; Manuel Jiménez, 1 id.; Eusebio Hernández, 1 id.; Clemente Jiménez, 1 id.; Francisco Sanz, 1 id.; Justo Hernández, 1 id.; Felipe Jiménez, 1 id.; Valeriano Tutor, 1 id.; Carmen Sanz, 1 id.; Sixto Orte, 1 id.; Víctor Ruiz, 1 id.; Victorio Hernández, 1 id.; Pedro Hernández, 1 id.
- Isaias Martínez, 1 id.; Manuel Ortega, 1 id.; Prudencio Jiménez, 1 id.; Pablo Hernández, 1 id.; Benjamín Martínez, 1 id.; Anacleto Martínez, 1 id.; Juan García, 1 id.; Escolástico Saenz, 1 id.; Nicastro Jiménez, 1 id.; Gregorio M. Vizmanos, 1 id.; Jacobo Jiménez, 1 id.
- Demetrio Jiménez, 1 id.; Teodoro Madurga, 1 id.; Urbano Ruiz, 1 id.; Serafin Ruiz, 1 id.; Daniel Gómez, 1 id.; Félix Tutor, 1 id.

Ananias Jiménez, 1 id.; Plácido Calvo, 1 id.; Delán Jiménez, 1 id.; Pedro Jiménez, 1 id.; Petra Ibañez, 1 id.

Urbano Ruiz, 1 id.; Jaime García, 1 id.; Valentín Jiménez, 1 id.; Gregorio González, 1 id.; Santiago Martínez, 1 id.; Escolástico Sanz, 1 id.; Aniceto Jiménez, 1 id.; Víctor Hernández, 1 id.; Eugenio Jiménez, 1 id.; Evaristo Gómez, 1 id.; Gorgonio Ruiz, 1 id.; Miguel Orte, 1 id.; Juan Caballero, 1 id.; Donato García, 1 id.; Matías Jiménez, 1 id.

Cirilo Gil, 2 gallinas; Donato Jiménez, 1 id.; David Jiménez, 1 id.; Gregorio M. Madurga, 2 id.; Félix García, 1 id.; Felipe Saenz, 1 id.; Emiliana Orte, 1 id.; Gabriel Cacho, 1 id.; Hilario Ruiz, 1 id.; Tomás Lorente, 1 id.; Samuel Jiménez, 1 id.; Juan Félix Alvarez, 1 id.; Siro Martínez, 1 id.; Agapito Ruiz, 1 id.; Martín Zamora, 1 id.

Fuentestrún

- Pedro Jiménez, 1 gallina; Cecilio R. Córdova, 1 id.; Teodoro Córdova, 1 id.; Severino Ruiz, 1 id.; Rosina Tutor, 1 id.; Severino Pardo, 1 id.; Luciano Gil, 1 id.; Fernando Jiménez, 1 id.; Florentino Largo, 1 id.; Victorino Sánchez, 1 id.; Sixto Ortega, 1 id.; Toribio Córdova, 1 id.; Nicolás Casado, 2 id.; Teresa Córdova, 1 id.; Luciano Córdova, 1 id.
- Casimiro Pardo, 1 gallina; Manuel López, 1 id.; Victoriano Sebastián, 1 id.; Gregorio Largo, 1 id.; Benito Gil, 2 id.; Luis García, 1 id.; Mariano Gil, 1 id.; Félix García, 2 id.; Melchora Hernández, 2 id.; Benito García, 1 id.; Froilán Orte, 1 id.; Primitivo Gil, 1 id.; Clemente Gil, 2 id.; Miguel Tutor, 1 id.; Angel Sebastián, 1 id.; Marcos Largo, 1 id.
- Benito Ruiz, 1 gallina; Angel García, 1 id.; Antonino Pardo, 1 id.; Isidoro Pardo, 1 id.; Matías Jiménez, 1 id.; Juana Jiménez, 1 id.; Nemesio Largo, 1 id.; Benito Largo, 1 id.; Pascual Barranco, 1 id.; Julián Ruiz, 1 id.; Emiliano Arón, 1 id.; Francisco García, 2 id.; Pedro Córdova, 1 id.; Aquilino Gil, 2 id.
- Primitivo Córdova, 2 gallinas; Julio Jiménez, 1 id.; Pedro García, 1 id.; Clemente Córdova, 1 id.; Juan Tutor, 2 id.; Juan Fresno, 1 id.; Eduvigis Palacios, 1 id.; Blas Gil, 1 id.; Alejandro Calvo, 1 id.; Martín Gil, 1 id.; Francisco Pérez, 1 id.; Benito Córdova, 1 id.; Ambrosio Tutor, 1 id.
- Manuel Barranco, 1 gallina; José Barranco, 1 id.; Rufo Gil, 1 id.; Pedro Ruiz, 1 id.; Nicolasa Pérez, 1 id.; Domingo Largo, 1 id.

¿Sufre Vd. del estómago e intestinos?

SERBINOL

LE CURARA

Para demostrar palpablemente sus maravillosos resultados nos honramos transcribiendo a continuación la carta recibida de D. Salustiano Rutllán habitante en Getafe (Madrid). Dice textualmente:

"Para satisfacción de V. he de hacer constar que desde que empecé a tomar SERBINOL han desaparecido todos los dolores y molestias que venía padeciendo con más o menos intensidad desde hace 35 años. Si pretendiera hacer mención de los productos que he usado para combatir mi enfermedad la lista sería interminable sin que ninguno de ellos me haya dado el resultado de su SERBINOL. Aprovecho la ocasión para felicitar a Vd. por su acierto en la preparación del SERBINOL y ofrecerme de Vd. atto. s. s. q. e. s. m. Firmado. Salustiano Rutllán.—Calle Madrid, 71. GETAFE (Madrid)."

Frasco, Ptas. 5⁸⁰ en Farmacias.
 PRODUCTO NETAMENTE ESPAÑOL

"La Catalana"

SOCIEDAD DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS, A PRIMARIA FIJA

73 años de existencia

SITUACION FINANCIERA EN 1.º ENERO 1936

Capital social	5.000.000
Primas cobradas en 1935	23.586.991,11
Siniestros indemnizados en 1935	12.503.953,66
Reservas de Riesgos en curso	8.618.328,14
Reservas Patrimoniales	7.703.812,28

AUTORIZADO SU FUNCIONAMIENTO POR ORDEN DE LA JUNTA TECNICA DEL ESTADO DE FECHA 5 ABRIL DE 1937.

Continúa aceptando seguros contra incendios y cumpliendo sus obligaciones con la liberalidad y prontitud peculiares en esta importante Compañía Nacional.

Dirección general: Sevilla—Sierpes, 20 y 22 (edificio de su propiedad)

Delegado de esta Compañía en Soria:
 D. PABLO MARCOS DE LEON.—PIAZA MAYOR, N.º 5.-2.º
 TELEFONO, 14

BALLESTEROS

SASTRE

EX-CORTADOR DE LA CASA MIRANDA

Ultimas novedades en géneros del país y extranjeros.

Visita esta capital y pueblos importantes cuatro veces al año.

Dirección: PLATERIAS, 36.—VALLADOLID

Suscripciones en favor del Ejército Nacional

- Magaña
- Teodoro Ruiz, 1 res lanar; Ignacio Heras, 2 docenas de huevos y 1 celemin de alubias; Cayo Moreno, 1 pta. y 1 gallina; Félix Caballero, 25 ptas.; Félix Recio, 1 pollo; Teodoro Delso, 25 ptas. y 1 paquete de algodón.
- Victor Iglesias, kilo y medio de tocino y medio celemin de alubias; Eugenio Jiménez, 1 docena de huevos; Gabriel Zamora, 2 latas de sardinas; Benigno Pascual, media docena de huevos; Antonio Martínez, 1 pta.
- Domingo Heras, 2 ptas.; Juan Heras, media fanega de trigo; Marcial Zapata, 1,25 ptas.; Esteban Ruiz, 2 id.; Celestino Córdova, 15 ptas. y 1 carnero; Gloria Córdova, 1 manta Palencia; Ricardo Iglesias, 1 gallina; Blas Gómez, 1 pollo; Segundo Montes, 1 gallina y 12 kilos de patatas.
- Tomás Marín, medio celemin de alubias y una gallina; Julián Matute, 5 ptas.; Manuel Gómez, 5 id.; José Delso, 1 pollo y 1 gallina; José Pascual, 5 ptas.; Victoriano Matute, 5 id.; Federico Zamora, 1; Felipe León Valer, 10; Felipe León Delso, 5; Rafael Laseca, 1 res lanar; José Gómez, 10 kilos de trigo; Tomás Zamora, 5 ptas.; Manuel León, 2 conejos, 1 gallina y docena y media de huevos.
- Julián Montes, 2 pollos y 1 gallina; Isidoro Heras, 1 pollo y celemin y medio de alubias; Miguel Gómez, (menor), 1 gallina; Eugenio Valer, 1 gallina y 3 cuartillos de alubias; Juan Izquierdo, 2 ptas.; Fermín Matute, 1 gallina y 12 kilos de patatas; Juan Redondo, media fanega de trigo y 1 dc. de huevos; José Pinilla, 10 ptas. y 3 dc. de huevos.
- Narciso Matute, 2 ptas.; Eleuteria Martínez, 10; Eugenio Martínez, 2 pares de alpargatas; Eugenia Pérez, 12 kilos de patatas; Benjamín Zamora, 12 id.; Lucas Zamora, 5 ptas.; Félix Herrero, 1 gallina y 12 kilos de patatas; Miguel Gómez, (mayor), 2 pollos.
- Rafael Virto, 1 dc. de pares de alpargatas y otra de calcetines de lana; Florentino Pascual, 1 pollo y 1 dc. de huevos; Esteban Albo, 1 pta.; Juan Gómez, 1 pollo; Félix Valer, 1 pollo.
- Pablo Virto, 2 petas.
- Eulogio Martínez, 2 ptas.; Ramón Duro, 1 gallina; José del Barrio, 25 kilos de patatas; Antonio Zapata, 3 cels. de trigo; Restituto Herrero, 1 docena de huevos y 12 kilos de patatas; Francisco Gómez, 2 ptas.; Juan Antonio Valer, 20 ptas.; Julián Sanz, media fanega de trigo; Felipe Recio, 1 pollo y 1 gallina.
- Juana Martínez, 5 ptas.; Pedro Martínez, medio celemin de alubias y 12 kilos de patatas; Dominica Callejo, 1 pta.; Andresa Her-
- rrero, 1 id.; Pedro Herrero, 1 id.; Iliana; Zacarias Zamora, 1 pollo; Cirilo Moreno, 1 pollo; Felipe Vicente, 1 fanega de trigo; Anacleto Martínez, 2 ptas.; Pedro Zamora, media fanega de trigo.
- Pedro Valer, 2 fanegas de trigo; Sergio García, 2 ptas.; Francisco Martínez, 1; José García, 12 kilos de patatas; Valeriano Sanz, 2 pollos y 1 gallina; Ignacio Zamora, media fanega de trigo; Valeriano Jiménez, media id.; Toribio Martínez, 1 id.; Blas Marín, 3 ptas.; Teodoro Heras, 5; Tadeo Marín, 5 kilos de patatas.
- Baltasar Martínez, 5 ptas.; Cándido Moreno, 1 fanega de trigo; José Pérez, 12 kilos de patatas; Modesta Casas, 1 pta.; Julián Herrero, 1 res lanar; Eugenio Sanz, 1 pta.; Toribio Martínez, 5; Lázaro Carrascosa, 1 fanega de trigo y 2 dc. de huevos.
- Manuel Callejo, 0,75 ptas. y 1 celemin de trigo; Celestino Izquierdo, 1 gallo; Francisca Sanz, 1 gallina; Miguel Montes, 1 cuartillo de alubias; Eloy Pascual, 2 kilos de tocino y 1 celemin de alubias; Rufino Heras, 1 pollo y 1 gallina; Indalecio Pascual, media fanega de trigo.
- Juan Pascual, 1 celemin de alubias; José Jiménez, 3 ptas.; Isabel Martínez, 5; Martín de Casas, 10 ptas. y 1 fanega de trigo; Valentín León, 5 ptas. y 35 kilos de patatas; Lázaro Matute, media fanega de trigo; Angel de la Iglesia, 0,50 ptas.
- Hipólito Albo, media fanega de trigo; Ignacio Matute, 1 celemin de garbanzos; Ciríaca Anguiano, celemin y medio de trigo; Clemente Martínez, media fanega de trigo; Valentina Jiménez, 1 jersey de hombre; Emiliano Zamora, 5 ptas.; Eliseo Romo, 5; un falangista, 25 ptas.
- TOTAL: 250 ptas.; 4 reses lanares; 35 aves; 2 conejos; 13 dc. de huevos; 3 kilos y medio de tocino; 2 latas de sardinas medianas; 7 cels. de alubias; 1 celemin de garbanzos; 174 kilos de patatas; 12 fanegas y unos ocho cels. mines de trigo; 1 manta de Palencia, buena, un jersey caballero; 10 pares de alpargatas; 12 pares calcetines de lana y 1 paquete de algodón.

Coches y camiones de ocasión en venta

FORD 7 PLAZAS, 17 HP. CONDUCCION INTERIOR
 CITROEN 5 PLAZAS, 10 HP. idem idem.
 CAMIONETA FORD RUEDA GEMELA
 CAMIONETA CHEVROLET 6 CILINDROS, RUEDA GEMELA
 CAMION REO, DE 4 TONELADAS

Gonzalo Ruiz. - Automóviles. - Soria

TINTES "S. I. E. B."

EN PASTILLAS

DISTRIBUIDORES:
 M. Alcoucer y Comp.^a
 Laraña, 8 y 10 SEVILLA

Caja General de Ahorros y Préstamos de Soria

SUCURSAL EN BURGO DE OSMIA

SOCIEDAD DECLARADA OFICIALMENTE BENEFICIA

Capital propio del Establecimiento en 31 de Diciembre de 1936	1.265.999,10
Fondo de reserva en igual fecha	1.265.453,58
Intereses abonados a los imponentes en igual fecha	355.138,55
Capital en imposición id. id.	12.576.716,10
Importe de los préstamos	4.521.515,74
Libretas de ahorro en circulación	10.033

Admítense imposiciones al 2,50 por 100 de interés, devolviéndose las cantidades a la vista, sin gasto alguno y sin previo aviso, todos los días laborables, de diez a una de la mañana y de cuatro a cinco de la tarde.

Cartillas privilegiadas.—Las imposiciones a plazo de un año, perciben el interés del 3,50 por 100 y se abona por semestres vencidos.

Ótorga préstamos en condiciones muy favorables.

Diríjase la correspondencia al Director, Plaza de San Esteban, núm. 3, bajo.—SORIA.